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ΘΕΜΑ 4 

 

4.1. Ένας από τους λόγους που σκέφτεται ο Μπάιντεν να καταργήσει τους δασμούς 

είναι ο υψηλός πληθωρισμός. Αφού εξηγήσετε τι είναι ο δασμός και τι ο πληθωρισμός, 

εξηγήστε πως πιστεύετε ότι θα επηρεάσει η κατάργηση των δασμών το πρόβλημα 

πληθωρισμού στις ΗΠΑ.  

κριτική και συνδυαστική η απάντησή σας από την ενότητα 2.3.1 

Χατζηδημητρίου, 2008, σελ.90-92 

Δασμός ονομάζεται εκείνος ο φόρος που επιβάλλεται αποκλειστικά στα εισαγόμενα προιόντα 

χωρίς να επιβαρύνει τα ομοειδή εγχώρια προιόντα. Ο φόρος αυτός έχει ως στόχο να αυξάνει την 

τιμή των εισαγόμενων για να αποθαρρύνεται η προτίμησή τους έναντι των εθνικών. Οι πιο γνωστοί 

δασμολογικοί περιορισμοί είναι : οι Αναλογικοί Δασμοί, το % επί τις τιμής του προϊόντος, οι Ποσοτικοί 

Δασμοί, το Πάγιο ποσό/μονάδα προϊόντος, Σύνθετοι Δασμοί, Συνδυασμός Αναλογικού και Ποσοτικού 

Δασμού, Δασμολόγηση με Προκαθορισμένες Τιμές , περιπτώσεις υποτιμολόγησης αγαθών, οι 

αντισταθμιστικοί και οι «αντιντάμπινγκ» [Χατζηδημητρίου, 2008, σελ.90-91]. 
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 Εκτός από τους δασμούς, υπάρχουν κι  άλλοι τρόποι για να γίνεται πιο δύσκολη ή πολύπλοκη η 

εισαγωγή προιόντων και υπηρεσιών από ξένη αγορά, οι  Μη Δασμολογικοί Περιορισμοί : 

Ποσοστώσεις, Άδειες Εισαγωγής, Ποιοτικά Πρότυπα και Προδιαγραφές, Διαδικαστικοί Περιορισμοί, 

Συναλλαγματικοί Περιορισμοί  [Χατζηδημητρίου, 2008, σελ.91-92]. 

Σε μια οικονομία της αγοράς, οι τιμές των αγαθών και των υπηρεσιών μπορούν πάντα να αλλάξουν. 

Κάποιες τιμές αυξάνονται, κάποιες άλλες μειώνονται. Πληθωρισμός εμφανίζεται όταν υπάρχει 

γενικευμένη αύξηση των τιμών των αγαθών και των υπηρεσιών, και όχι μόνο συγκεκριμένων 

πραγμάτων. Αυτό σημαίνει ότι με 1 ευρώ μπορεί κάποιος σήμερα να αγοράσει λιγότερα αγαθά και 

υπηρεσίες από ό,τι χθες. Με άλλα λόγια, ο πληθωρισμός μειώνει την αξία του νομίσματος με την 

πάροδο του χρόνου [https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/explainers/tell-me-

more/html/what_is_inflation.el.html ]. 

Ο πληθωρισμός επιβάλει ουσιαστικά ένα είδος φόρου στα άτομα που διακρατούν χρήμα. Αυτό 

σημαίνει ότι όπως οι περισσότεροι φόροι, οδηγούν σε αλλαγή της συμπεριφοράς των ανθρώπων. 

Πιο συγκεκριμένα, όταν ο πληθωρισμός είναι υψηλός, οι άνθρωποι προσπαθούν να αποφεύγουν 

την διακράτηση χρήματος, ώστε να  υποκαταστήσουν το χρήμα με πραγματικά αγαθά και με 

περιουσιακά στοιχεία που αποδίδουν τόκο. Συνεπώς, με την κατάργηση των δασμών οι ΗΠΑ 

προτείνουν έναν αποτελεσματικό τρόπο ενθάρρυνσης των εισαγωγών. Συγκεκριμένα, η απουσία 

δασμών στα εισαγόμενα προιόντα και υπηρεσίες αποσκοπεί στη μείωση της τιμής τους και στη 

διευκόλυνση εισαγωγής τους στην αγορά των ΗΠΑ. Έτσι, η αμερικάνικη Κυβέρνηση επιδιώκει 

καταρχάς να παρέχει στους εγχώριους αγοραστές τη δυνατότητα να έχουν πρόσβαση σε ορισμένα 

εισαγόμενα προιόντα, που θεωρούνται ανώτερα σε ποιότητα από τα εγχώρια, αλλά και σε κάποια 

άλλα, που θα είναι πλέον πιο φθηνά [Χατζηδημητρίου, 2008, σελ.90-91], όπως είναι για την Αμερική, 

κυρίως τα κινέζικα εισαγόμενα.. 

Σύμφωνα με σχετικό δημοσίευμα της Wall Street : «Το Αμερικανικό Φόρουμ Δράση υπολογίζει ότι οι 

δασμοί σε είδη όπως είναι τα παιχνίδια, οι μπογιές και το σαπούνι κοστίζουν στους καταναλωτές και 

στις καταναλώτριες στις Ηνωμένες Πολιτείες περίπου 50 δισ. δολάρια ετησίως. Αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο κάποιοι στην ομάδα του προέδρου Τζο Μπάιντεν, συμπεριλαμβανομένου και του ιδίου, 

ρέπουν προς την κατάργηση ορισμένων δασμών άμεσα».[ 

https://www.kathimerini.gr/economy/561946780/pros-katargisi-oi-dasmoi-ton-ipa-stin-kina/ ] 
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Το Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Πίτερσον εκτιμά ότι ο ανταγωνιστικός αντίκτυπος της 

απόσυρσης όλων των δασμών θα μπορούσε να μεταφραστεί σε μια πτώση κατά μία ποσοστιαία 

μονάδα επί του δείκτη τιμών καταναλωτή στη χώρα, άρα η θετική επίπτωση στον πληθωρισμό 

αναμένεται να είναι η ελάχιστη [Χατζηδημητρίου, 2008,σελ.90-91 -., 

https://www.naftemporiki.gr/finance/1329088/bainten-giati-exetazei-tin-katargisi-orismenon-

dasmon-stin-kina/#! ] 

 

4.2. Το έλλειμα του ισοζυγίου εμπορικών συναλλαγών των ΗΠΑ με την Κίνα έχει 

αυξηθεί. Τι μπορούμε να συμπεράνουμε από το γεγονός αυτό σχετικά με τις εισαγωγές-

εξαγωγές προϊόντων μεταξύ των δύο χωρών; Από τι θα εξαρτηθεί η επίδραση 

ενδεχόμενης άρσης των δασμών στο εμπορικό ισοζύγιο ΗΠΑ-Κίνας;  

 

Χατζηδημητρίου, 2008, σελ.98-101 

Το εμπορικό ισοζύγιο απεικονίζει την αξία εισαγωγών και εξαγωγών αγαθών (εξαγωγές – 

εισαγωγές). Το Εμπορικό Ισοζύγιο αποτελεί σημαντικό δείκτη για τους παρακάτω λόγους 

[Χατζηδημητρίου, 2008, ΣΕΛ.99]. 

Πλεόνασμα στο εμπορικό ισοζύγιο υπάρχει όταν η αξία των εξαγώγιμων αγαθών είναι μεγαλύτερη 

από αυτή των εισαγόμενων ενώ έλλειμμα προκύπτει όταν η αξία των εξαγώγιμων αγαθών είναι 

μικρότερη από αυτή των εισαγόμενων. Το μεγάλο έλλειμμα που έχουν οι ΗΠΑ με την Κίνα, σημαίνει 

ότι οι αμερικάνοι πωλούν περιουσιακά στοιχεία ή / και δανείζονται από ξένους. Πιο απλά, η 

αμερικάνικη αγορά εισάγει πολλά αγαθά από την Κίνα.  

Το αυξημένο έλλειμμα του ισοζυγίου εμπορικών συναλλαγών των ΗΠΑ με την Κίνα , σημαίνει ότι η 

αξία των εισαγόμενων από αυτή την αγορά ξεπερνά τις εξαγωγές της, δηλαδή ενώ προτιμώνται τα 

κινέζικα από τους Αμερικάνους, δε γίνεται το ίδιο και με τα αμερικάνικα προιόντα, αφού η Κίνα δεν 

τα εισάγει με την ίδια αναλογία. Άρα, για την Κίνα δεν είναι το ίδιο ανταγωνιστικά τα προιόντα των 

ΗΠΑ. 

Σχετικά με την επίδραση από ενδεχόμενη άρση των δασμών στο εμπορικό ισοζύγιο της Κίνας, αυτή 

εξαρτάται από την αγοραστική συμπεριφορά των Αμερικάνων. Αν δηλαδή οι αγοραστές στις ΗΠΑ 

αυξήσουν την ποσότητα των κινέζικων προιόντων που καταναλώνουν, αυτό θα επιφέρει επιδείνωση 

mailto:Vicky.eclass4U@gmail.com
https://www.naftemporiki.gr/finance/1329088/bainten-giati-exetazei-tin-katargisi-orismenon-dasmon-stin-kina/
https://www.naftemporiki.gr/finance/1329088/bainten-giati-exetazei-tin-katargisi-orismenon-dasmon-stin-kina/


 
 

Σελίδα 4 από 4 
Vicky.eclass4U@gmail.com   Σύνταξη & Επιμέλεια Βίκυ Βάρδα 

 

του ελλείμματος, δηλαδή θα προκληθεί παράλληλα αύξηση και στο σύνολο των Εισαγωγών. Αν οι 

αγοραστές δεν προτιμήσουν τελικά σε μεγάλο βαθμό τα κινέζικα, το έλλειμμα θα περιοριστεί. 

Εφόσον δηλαδή η  μείωση της τιμής των κινέζικων προιόντων οδηγήσει σε μια ποσοστιαία αύξηση 

της ζητούμενης ποσότητας τους , αλλά μικρότερη από την μεταβολή της τιμής, τότε η αξία των 

εισαγωγών θα μειωθεί και έτσι θα βελτιωθεί η κατάσταση του εμπορικού ισοζυγίου των ΗΠΑ που 

αναφορικά με τις συναλλαγές με την Κίνα [Χατζηδημητρίου, 2008, σελ.99] 

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί ένα τέτοιο αποτέλεσμα, θα πρέπει αντίστοιχα η Κίνα να μειώσει τους 

δασμούς στα δικά τους προιόντα προς εξαγωγή στις ΗΠΑ. Αν δεν το κάνει, τότε η Κίνα θα έχει 

πλεόνασμα και οι ΗΠΑ έλλειμμα ως προς τις συναλλαγές της με αυτή. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

• Χατζηδημητρίου Ι., (2008). «Εισαγωγή στη Διοικητική Επιχειρήσεων και Οργανισμών», 

Τόμος Δ, Διεθνές Οικονομικό Περιβάλλον, Β’ Έκδοση, Πάτρα: ΕΑΠ.  
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